

# 神舟二十号载人飞船发射取得圆满成功 中国载人航天开启第20次神舟问天之旅

新华社 李国利 黄一宸

神舟二十号载人飞船发射4月24日取得圆满成功,中国载人航天在“东方红一号”发射55载之际开启第20次神舟问天之旅。

当日17时17分,搭载神舟二十号载人飞船的长征二号F遥二十运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射,约10分钟后,神舟二十号载人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道。目前,航天员乘组

状态良好,发射取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍,飞船入轨后,将按照预定程序与空间站组合体进行自主快速交会对接,神舟二十号航天员乘组将与神舟十九号航天员乘组进行在轨轮换。在空间站工作生活期间,神舟二十号航天员乘组将在空间生命与人体研究、微重力物理科学、空间新技术等领域开展多项实(试)验与应用,进行多次出舱活动,完成空间站碎片防护装置安装、

舱外载荷和舱外平台设备安装与回收等任务。

这次任务是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第5次载人飞行任务,是工程立项实施以来的第35次发射任务,截至目前,我国已有26名航天员、41人次进入太空执行飞行任务。

这次任务也是长征系列运载火箭的第571次飞行、神舟飞船的第20次飞行。

## 减少11项!

# 《市场准入负面清单(2025年版)》发布

新华社 魏玉坤 李沛原

经党中央、国务院批准,国家发展改革委、商务部、市场监管总局24日发布《市场准入负面清单(2025年版)》。相比2022年版清单,新版清单事项数量由117项缩减至106项,减少了11项,事项下的全国性具体管理措施减少了17条,地方性管理措施减少了16条。

市场准入负面清单制度,是以清单形式将我国境内禁止和经政府许可才能够投资经营的行业、领域、业务汇总列出,各级政府依法采取相应管理措施的一系列制度安排。市场准入负面清单之外,各类经营主体皆可依法平等进入。建立和实行全国统一的市

场准入负面清单制度,是党中央、国务院作出的重大决策部署。

国家发展改革委有关负责人表示,新版清单作出了多方面优化,完善“全国一张清单”管理要求和市场准入事项实施要求,境内外经营主体在中国境内开展投资经营,统一适用市场准入负面清单的各项规定,落实国民待遇要求。

据介绍,新版清单降低了准入门槛,直接删除了一批全国性措施,如公章刻制业由许可制改为备案制;部分放开了一批全国性措施,如取消电视剧制作单位设立、试办新型电信业务等管理措施,相关领域保持必要市场准入管理,但准入环节更加精简;取消了一批地方性措施,如取消有关地方

设立的船舶设计修造、酒类生产经营等管理措施,按照全国统一的准入方式进行管理。

同时,新版清单依法规范重点领域准入,依据已出台的法律、行政法规、国务院决定等,对部分领域市场准入作了进一步规范,如将民用无人驾驶航空器运营合格证核发(微型无人驾驶航空器除外)等新业态新领域管理措施纳入清单。

国家发展改革委、商务部于2018年印发首版市场准入负面清单。经过2019年、2020年、2022年、2025年四次修订,清单内的事项数量已由2018年版的151项压减至目前的106项,压减比例约30%,一大批行业准入限制得以放宽,“清单越缩越短、市场越放越活”。

# 新版《火灾统计管理规定》于5月1日起施行

新华社 周圆 魏弘毅

记者24日获悉,国家消防救援局、公安部、应急管理部等7部门日前联合印发的《火灾统计管理规定》自2025年5月1日起施行。1996年印发的《火灾统计管理规定》同步废止。

新版规定将全国火灾统计工作归口管理部门由公安部调整为国家消防救援局,规定由国家消防救援局牵头建立火灾数据共享通报机制,汇总掌握全国的火灾情况;根据火灾伤亡救

治资料和医学研究临床数据,将火灾死亡统计时限从7日延长至30日,更加准确反映火灾给人民群众生命安全造成危害;根据经济社会发展情况,将原“1000万元、5000万元、1亿元”对应的“较大、重大、特别重大”火灾损失等级划分标准,分别调整为“3000万元、1亿元、3亿元”。

新版规定还增加了“轻微火灾”分类。在分析火灾历史统计数据的基础上,综合考虑我国居民人均可支配收入和城镇农村、东部西部的收入差距,在“一般”火灾等级中增加“轻微火灾”

分类,明确“无人员伤亡且直接财产损失低于1000元的为轻微火灾”。

此外,新版规定强化了火灾统计的监督管理职责。明确“火灾统计数据不应当直接作为考核、评价区域性消防工作和地区消防安全形势的指标,鼓励探索消防安全综合评价体系”。建立和畅通统计违法举报渠道,增设统计违法通报、移送制度;对虚报、瞒报、拒报、迟报火灾统计资料,伪造篡改火灾统计数据等违法违规行为,明确了处理、处分的措施和依据。

# 贵州首条无人驾驶公交车线路试运营



4月24日,无人驾驶公交车在贵阳市花溪大学城公交车站附近行驶。

目前,贵州首条无人驾驶公交车线路正在紧张试运营中,并将于近期在贵阳市花溪大学城区域开通运营。目前该条线路全程预计约5公里,设有4个站点,通车后为市民的日常出行提供了更多选择,有效缓解城市交通压力。

新华社 刘续 摄

## 韩国检方以涉嫌收受贿赂对前总统文在寅提起诉讼

新华社 陆睿 黄昕欣

韩国全州地方检察厅24日以涉嫌收受贿赂为由对前总统文在寅提起诉讼。

据韩联社等媒体报道,检察机关还以涉嫌贿赂和渎职为由对易斯达航空公司创始人、前国会议员李相稷提起诉讼,同时表示对文在寅女儿文多惠和前女婿徐某暂不起诉。

全州地方检察厅此前对文在寅前女婿徐某受到特殊关照、担任易斯达航空公司高管以及文在寅女儿文多惠和徐某旅居泰国期间从该航空公司获取利益等展开调查,并于今年3月传唤文在寅接受相关调查。

检方认为,徐某在没有航空业从业经验的情况下以高管身份进入易斯达航空存在疑点。检方还认为徐某在该公司任职期间收到的薪酬、安家费等合计2.15亿韩元(约合110万元人民币)是文在寅涉嫌收受的贿赂。

文在寅2017年获共同民主党提名参选总统,并最终获胜,成为韩国第19届总统。

## 土耳其地震致超过230人受伤 伊斯坦布尔震感强烈

新华社 包雪琳

土耳其马尔马拉海域23日发生6.2级地震,最大城市伊斯坦布尔震感强烈。地震迄今导致超过230人受伤,大量建筑受损。

土耳其内政部长阿里·耶尔利卡亚经由社交媒体确认,马尔马拉海锡利夫里附近水域23日12时49分发生6.2级地震,震中位于海平面以下6.92千米,持续13秒。截至当天17时55分,累计发生余震127次,其中最强震级为5.9级。

土耳其环境、城市化和气候变化部长穆拉特·屈吕姆说,政府目前收到378起不同建筑“结构受损”的报告。作为预防举措,12栋建筑已疏散人员。

为避免进一步损失,土耳其中央和地方政府开始加固有安全隐患的建筑,预先拆除可能倒塌的结构。

土耳其是世界上地震最活跃的国家之一。伊斯坦布尔市南部一些地区距离北安纳托利亚断层仅15公里,市民对1999年袭击这座城市的大地震依然记忆犹存。1999年,土耳其西北部地区连续发生两次7级以上地震,导致约18万人死亡。

## 安全局势吃紧 丹麦宣布将新增5000个军事岗位

新华社 张兆基

丹麦国防部23日宣布,鉴于安全局势“日益恶化”,丹麦计划在未来8年新增5000个军事岗位,其中包括新建一个步兵营。

法新社援引丹麦国防部说法报道,扩军计划将使丹麦军事人员总数从现有的2.3万人增至2.8万人。按丹麦媒体说法,新增的5000个岗位涵盖军事和文职职位。

丹麦国防部表示,拟建步兵营将确保丹麦在其位于波罗的海的博恩霍尔姆岛的“持续军事存在”。

博恩霍尔姆岛位于瑞典南部海岸附近,是进出波罗的海的必经之地,被视为战略要地。

自2022年2月乌克兰危机升级以来,波罗的海地区紧张局势不断升级。今年1月,北大西洋公约组织启动波罗的海巡逻任务“波罗的海哨兵”行动,旨在保护关键水下基础设施。丹麦首相梅特·弗雷泽里克森2月表示,欧洲需要进行“大规模军备重整以避免战争”。

值得注意的是,美国总统唐纳德·特朗普近期对北约的立场引发欧洲盟友担忧。他不仅要求欧洲盟国承担更多防务责任,还曾多次对丹麦自治领地格陵兰岛提出领土诉求,导致美丹关系紧张。